if podmienka then begin

//prikazy ak podmienka plati;
end
else begin

//prikazy ak podmienka neplati;
end;

if podmienka then 1 prikaz
else 1 prikaz;

case x of
1 : begin
//prikazy, ktoré sa maju vykonat,
ak je hodnota x rovna 1;
end;
2 : begin
//prikazy, ktoré sa maju vykonat,
ak je hodnota x rovna 2;
end;
3 : begin
//prikazy, ktoré sa maju vykonat,
ak je hodnota x rovna 3;
end;
4 : begin
//prikazy, ktoré sa maju vykonat,
ak je hodnota x rovna 4;

case x of
1 : begin

//prikazy, ktoré sa maju vykonat,

ak je hodnota x rovna 1;
end;
2 : begin

//prikazy, ktoré sa maju vykonat,

ak je hodnota x rovna 2;
end;
3 : begin

//prikazy, ktoré sa maju vykonat,

ak je hodnota x rovna 3;
end
else begin

//prikazy, ktoré sa maju vykonat,

ak je hodnota x iné;

end; end;
end; end;
var o : integer; var o : integer; var u : integer; var u : integer;
begin begin begin begin
o:= 0; o:= 0; u:= 0; u:= 0;
o:= o + 1; inc (o) ; u:=u - 1; dec (u) ;
end; end; end; end;
var o : integer; var o : integer; var u : integer; var u : integer;
begin begin begin begin
o:= 0; o:= 0; u:= 0; u:= 0;
o:= o0 + 12; inc (o, 12); u:=u - 12; dec(u,12);
end; end; end; end;




Typ integer

Ordinalny typ (kazda hodnota ma svojho predchodcu aj nasledovnika).

Kazda celoc€iselna premenna typu integer je ulozena v 2 B (16 b) a méze nadobudat’ hodnoty
v rozsahu (—32 768, 32 768).

Typ interval

Je odvodeny (vytvoreny) z nejakého uz existujuceho ordinalneho typu. V pamdti zabera mene;j
miesta.

DEKLARACIA:

type MojInterval = -1..10;
var o : MojInterval;
begin
o:= 4;
end;

e ur¢ime minimalnu a maximalnu konstantu tohto nového typu,
e 7zapis -1..10 znamena, ze vytvarame podtyp celych Cisel a tento novy typ obsahuje
vSetky konstanty z intervalu (—1,10),
o ak by sme do premennej o priradili nejaku ini hodnotu (napr. 15), program
spadne,
e 70 svojho ,,nadraden¢ho* typu prebera vsetky vlastnosti a operacie,
e je tiez ordinalny typ.

Ak mame vlastny typ interval s rozsahom -10. . 5 podl'a principu kédovania celych ¢isel sa
pre hodnoty Vv intervale vyhradi 8 bitov na ukladanie hodnét (1 bit pre kddovanie znamienka,
7 bitov pre ¢isla v rozsahu od -128 az 127).

Ak do premennej Mo j Typ nastavime hodnotu, ktora nepatri do nami definovaného intervalu,
ale tato hodnota patri do intervalu -128 az 127 (t.,j. je z intervalu hodnot, ktoré méZeme
ulozZit’ do vyhradenych bitov) kompilator nas na tato skuto¢nost’ upozorni iba v spravach

v podobe Warningu.

procedure TForml.ButtonlClick(Sender: TObject):

type MojTyp = -10..5;

var a:MojTyp:

begin
a:=12; 12
Imagel.Canvas.TextOut (10,10, IntToStr(a)):

end;

Compile Project, Target: C:\Users\Miska\AppData\Local\Temp\project1.exe: Uspesné, Warnings: 1
unit1.pas(44,6) Warning: range check error while evaluating constants (12 must be between -10 and 5)




Ak do premennej Mo j Typ nastavime hodnotu, ktora nepatri do nami definovaného intervalu,
anidointervalu -128 az 127 (t.j. je z intervalu hodnot, ktoré moéZeme uloZit’ do vyhradenych

bitov) kompilator nds na tuto skuto¢nost’ upozorni v spravach v podobe Warningu
a hodnota premennej pretecie -tj. je v nej iné &islo.

procedure TForml.ButtonlClick(Sender:
type MojTyp = -10..5¢

var a:MojTyp;

begin
a:=-200;
Imagel.Canvas.TextOut (10,10, IntToStr(a))
end;

TObject) :

56

Compile Project, Target: C:\Users\Miska\AppData\Local\Temp\project1.exe: Uspeéné, Warmnings: 1
unit1.pas(41,6) Warning: range check error while evaluating constants (-200 must be between -10 and 5)

Aby sme nemuseli davat’ pozor na

hodnoty,

vkladame, vieme pre kazdy projekt

nastavit’

kompilator.
nastavime ¢islo,
v rozsahu program padne.

ktoré do premennych

(filter)

®

v Volby projektu

kontrolu rozsahu pre Aplikacia
Ak do premennej - Formuldre
4 : : - FPDoc Editor
ktoré nie je -
- Relacia

- Informécie o verzii

Resources
Zauimavé
irce | Projekt Run Package Nastroje Okno Pomoc auimave
. w Volby prekladaca
dl; € Nowvy projekt ... #ta i Cesty
9= @  New Project from File # .
Config and Target
e -
e ¥ ¥ Otvorit projekt ... Ctrl+F11 edl - Analyza
} Open Recent Project ) : t - Compilation and Linkin
|1.| 8 Zatvorit projekt ivz Debugging
- Verbosity
&  Ulofit projekt b1i
& UloZit projekt ako ...
Publikovat projekt ... 5
#  Inipektor projektu ... TE type MojTyp =
= Volby projektu ... Shift+Ctrl+F11  |£at var a:MoiTyp:
@ AAA CAitar Fila +a Drainct ChiftLC11
begin
a:=12;

end;

2] Options for Project: project1

procedure TForml.ButtonlClick(Sender:
-10..5;

Imagel.Canvas.

D Build modes
Checks and assertion

[J1/0 (-Gj) [] Zasobnik (-Ct)

Rozsah (-Cr) [ Overit volania metéd (-CR)

|| Pretecenie (-Co) []Indude assertion code (-Sa)

Generate debugging info for GDB (slower / increases exe-size)
Info for GDB

Type of debug info | Automatic (-g)

Display line numbers in run-time error backtraces (-gl)

[ ] Generovat kéd pre valgrind (-gv)

[ Pouit externy subor ladiacich symbolov gdb (-Xg)

Other debugging info

[use Heaptrc unit (check for mem-leaks) (-gh)

[ Trash variables (-gt)

TObject) :

TextOut (10,10, IntToStr(a)) :



Typ real
Nie je ordinalny typ (preto pren nefunguju napr. inc a dec, nemoze sa pouzit’ ani ako riadiaca
premenna v cykle for ani v prikaze case).

Je nadradeny nad celociselny typ, t.j. celoCiselnd premennd sa automaticky konvertuje na redlny
typ , ked’ je to treba, opac¢ne to neplati.

vyraz typ operandu A typ operandu B typ vysledku
A+B integer integer integer
A_B integer real real
- real integer real
A*B
real real real
integer integer
A/IB integer _real real
real integer
real real
AdivB integer integer integer
A mod B g g g
DEKLARACIA:
var cislo : real;
begin

cislo:= 2.567;

cislo:= StrToFloat (Editl.Text);

Imagel.Canvas.TextOut (10,15, FloatToStr (cislo));
end;

Naformatovanie vypisu desatinného Cisla
Desatinné ¢isla maju zvycajne vel’ky rozsah, ale obmedzent presnost’

e rozsah typu real zavisi od platformy,
e presnost’ zavisi od velkosti Cisla: Single, Double, Comp, Extended (zoradené od
najmenej presnych po najpresnejsie).
Tieto typy cisel maji ,plavajucu” desatinnii ciarku (Cislo je =zapisané pomocou
mantisy* 2Pk de mantisa aj exponent st celé &isla, napr. ¢islo 0,1 ma periodicky dvojkovy
zapis (0,0001100)y).

Obcas dojde k nekone¢nému desatinnému zapisu hodnoty: 1,25 + 0,25 = 1,4999999999999,
preto hodnoty vieme vypisat’ na pozadovany (potrebny) pocet desatinnych miest:

Imagel.Canvas.TextOut (10, 15, FloatToStrf (ndzovPremennej, ffnumber,

presnost,poetDesatinnychMiest)) ;



Pretypovanie real na integer
Aby sme z reédlneho cisla dostali celé Cislo, je treba toto konvertovat/zaokrahlit’ na celé ¢islo.
Na to slizia 2 funkcie

trunc — vysledkom je celoc¢iselna Cast’ redlnej hodnoty
round — vysledkom je zaokrihlena hodnota realnej hodnoty

var a:integer;

o:real;
0:=5.8;
a:=trunc (o) ; //a =5
a:=round (o) ; //a = 6

Typ TCanvas — globalna premenna
var g: TCanvas;

procedure TForml.ButtonlClick (Sender: TObject);
begin
g.Brush.Color:=clBlue;
g.Rectangle(10,20,30,50);
g.TextOut (10,30, "Naozaj to funguje.');
end;

procedure TForml.FormCreate (Sender: TObject);
begin

g:=Imagel.Canvas;
end;

Konstrukcia with

with Imagel.Canvas do begin
Brush.Color:=clBlue;
Rectangle (10,20,30,50);
TextOut (10, 30, "Naozaj to funguje.');
end;



1. Vytvorte program, ktory bude delit’ dve ¢isla zadané (celé aj desatinné) v Edite.

15/1,5=10 10 /1,5 = 6,66666666666667

delenie delenie

Y -
wn un
—
w

2. Vytvorte program simulujuci palubny pocita¢ auta. Po zadani prejdenej vzdialenosti v
km a doby jazdy v hodinach oznami priemernu rychlost’. Predpokladajte, Ze bol pohyb
rovnomerny (na vypocet pouzite vzorec v = s/t). Rychlost’ zaokruhlite na 3 desatinné
miesta.

auto

10

Priemerna rychlost' vasho auta bola 6,667 km/h

3. Zhotovte jednoduchu aplikaciu, ktora bude prevadzat’ centimetre na metre, milimetre
a decimetre (uZivatel’ zada dizku v centimetroch a vyberie si jednotky, do ktorych sa ma
dizka premenit (na otestovanic zadanej jednotky mozno pouzit prikaz:
if Editl.Text='cm' then)).

[Cem ]
1.5 1.5cm=15mm

o

4. Napiste program, ktory bude vymyslat’ znamky z pisomiek pre Ziakov (pocet Ziakov
zadame). Znamky vypiste a vykreslite stipcovym grafom (jednotky a dvojky st zelené,
trojky biele a stvorky a patky su Cervené). Tiez vypocitajte priemer znamok (na 2
desatinné ¢isla) a pocet jednotlivych znamok v triede (na rieSenie pouzite prikaz case,
typ interval na znamky).

12 3 45 6 7 8 9% 1011 12

priemer znamok je 2,67

pocet jednotiek je: 4, pocet dvojok je: 1, pocet trojok je: 3, pocet Storiek je: 3, pocet patiek je: 1



5.

7.

8.

Adam dostaval od otca pevné celoc¢iselné vreckové N € kazdy tyzden (vieme ho zadat’
z Editu). Ked’Zze mal dobré polrocné vysvedcenie, od februara mu otec zvysil vreckové
kazdy tyzden o 20 centov. Napiste program, ktory vypocita, kol'ko otec vyplati synovi
na vreckovom do konca skolského roka, vypiste aj jednotlivé sumy, ktoré otec vyplatil.

122 144
124 146
126 14,8
12,8 15,0
130 152
13,2 154
134 156
136 158
13,8 16,0
14,0

14,2

Dostaval vreckové 12 €, po zvyseni do konca roka mu bolo vyplatené: 282,0

Zostavte program, ktory si vyziada vek cestujuceho (typ na vek je interval od 0 do 100)
a vypiSe cenu cestovného listka (cena zakladného listka je 8 €). Deti a mladez do 26
rokov maju zlavu 20% z ceny. V pripade, Ze cestujici ma zl'avu, program este pred
samotnou cenou listka vypiSe text: ,,Mate narok na zl'avu®.

Vo veku 4 rokov mate narok na zlavu.
Cena listka je: 6,4 €

Napiste program, ktory zo zadanej prejdenej vzdialenosti vypocita platbu taxikarovi,
ked’ mé stanovené nasledujuce sadzby:

a. 0—19km 0,8 €/km

b. 20-39km0,7 € km

c. 40-59km 0,65 € /km

d. 60 km a viac 0,6 € /km
Zadana vzdialenost’ moze byt iba celé Cislo, oSetrite zadanie zapornej vzdialenosti (na
rieSenie pouzite prikaz case).

Viezol si sa 12 km, teraz zaplatis 9,6 €

Na konci ziackej brigady (3 tyZdne) sa zamestnavatel’ rozhodol odmenit’ Ziakov a k ich
platu (2.5 € za hodinu) im pridal este odmenu. Ziakom, ktori odpracovali viac ako 30
hodin, dal odmenu 10% z ich platu. Ostatni dostali odmenu 5% zo svojho platu.
Vytvorte program, ktorému zaddme pocet Ziakov, vymysli pre kazdého Ziaka pocet
odpracovanych hodin, vyplatent sumu a ur¢i pocet ziakov, ktorym bola vyplaten4d suma
asponl 100 €.

1.Ziak 44 hodin = 110 € aj s odmenou mu bolo vyplatené: 121
2.7iak 49 hodin = 1225€  aj s odmenou mu bolo vyplatené: 134,75
3. Ziak 17 hodin = 42,5 € aj s odmenou mu bolo vyplatené: 44,625
4.ziak 41 hodin=102,5€  aj s odmenou mu bolo vyplatené: 112,75
5.ziak 18 hodin = 45 € aj s odmenou mu bolo vyplatené: 47,25
6. ziak 177 hodin = 42,5 € aj s odmenou mu bolo vyplatené: 44,625
7. ziak 15 hodin = 37,5 € aj s odmenou mu bolo vyplatené: 39,375
8. ziak 39 hodin= 97,5 € aj s odmenou mu bole vyplatené: 107,25
9. zZiak 2 hodin = 5 € aj s cdmenou mu bolo vyplatené: 3,25
10. Ziak 10 hodin= 25 € aj s odmenou mu bolo vyplatené: 26,25
11.ziak 13 hodin = 32,5€  a) s odmenou mu bolo vyplatené: 34,125
12.ziak 11 hodin = 27,5€  a) s odmenou mu boleo vyplatené: 28,875

pocet Ziakov, ktorym bolo vyplatené viac ako 100€ je: 4



9. Napiste program, ktory bude stupne Celzia premienat na stupne Kelvina a stupne

Fahrenheita. Program urobte interaktivny, hodnoty sa budu prepocitavat’ pri kazdej
zmene hodnoty Editu.

12°C = 12 + 273,15K
9x°C

F= + 32
5

* Celzia Kelvin * Fahrenheita

] [



